

Gazeta învățămîntului

Organ al Ministerului Învățămîntului și Culturii și al Comitetului Central al Sindicatului Muncitorilor din Învățămînt și Cultură

Anul XI, Nr. 523

Vineri 19 iunie 1959

8 pagini 25 bani

HOTĂRÎREA

C. C. al Partidului Muncitoresc Român și a Consiliului de Miniștri al R. P. Romîne cu privire la cea de-a 15-a aniversare a eliberării Romîniei de sub jugul fascist

Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Român și Consiliul de Miniștri al R. P. Romîne au adoptat o Hotărîre cu privire la cea de-a 15-a aniversare a zilei de 23 August, ziua eliberării Romîniei de sub jugul fascist, cea mai mare sărbătoare națională a poporului român.

Așa cum se arată în Hotărîre, victoria insurecției armate din 23 August 1944 și răsturnarea dictaturii militare fasciste obținute sub conducerea Partidului Comunist Român prin acțiunea coordonată a forțelor patriotice populare, a soldaților, ofițerilor și generalilor patrioți din armată, în condițiile loviturilor nimicitoare date armatelor fasciste de Armata Sovietică eliberatoare, a constituit o cotitură istorică în viața poporului român. Ea a însemnat începutul revoluției populare care a dus la instaurarea regimului democrat-popular și la construirea socialismului în țara noastră.

În întreaga țară oamenii muncii au început de pe acum pregătirile în timpinarea marii sărbători a eliberării patriei. În legătură cu aceasta, Hotărîrea prevede sarcinile organizațiilor de partid, sindicale și de U.T.M. privind largă desfășurare a întrecerilor socialiste pentru obținerea de noi și importante succese în producția industrială și agricolă. Se vor desfășura acțiuni de înfrumusețare a orașelor și satelor și alte lucrări de interes obșteșc.

Celei de-a 15-a aniversări a eliberării patriei de sub jugul fascist îi va fi consacrată o sesiune solemnă a Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romîne. Slaturile populare regionale se vor întruni în sesiuni festive.

Hotărîrea prevede că în ziua de 23 August la București și în orașele reședință de regiune vor avea loc parăzi militare, defilări ale gărzilor muncitorești și demonstrații ale oamenilor muncii. În celelalte orașe din țară vor avea loc demonstrații ale oamenilor muncii sau mitinguri.

În a doua jumătate a anului 1959 se va deschide la București expoziția „Dezvoltarea economiei Republicii Populare Romîne în cei 15 ani de la eliberare”.

Marii sărbători îi vor fi consacrate o ședință solemnă a Academiei Republicii Populare Romîne și o sesiune științifică comună a Școlii Superioare de Partid „Ștefan Gheorghiu”, Institutului de Istorie a Partidului de pe lângă C.C. al P.M.R., Institutului de Istorie și celorlalte institut de științe sociale ale Academiei Republicii Populare Romîne și Academiei Militare Generale.

Institutul de Istorie a Partidului de pe lângă C.C.

al P.M.R. va edita o lucrare cu privire la pregătirea și desfășurarea insurecției armate de la 23 August 1944 și la însemnătatea ei istorică. De asemenea vor apare o lucrare de sinteză „Economia Romîniei între anii 1944—1959” și alte lucrări științifice legate de această aniversare.

Așa cum se arată în Hotărîre, între 13—24 august se va desfășura „Decada culturii din R.P. Romînă” cu prilejul căreia se vor trece în revistă realizările în domeniul creației artistice și culturii. În cadrul decadei se vor prezenta spectacole de teatru, vor avea loc concerte și audiiții a noi lucrări muzicale, simfonice și cîntece de masă, se va deschide expoziția anuală de stat a artelor plastice unde vor fi expuse opere ilustrînd momente și aspecte din lupta poporului pentru eliberare și pentru construirea socialismului. La manifestările organizate în cadrul decadei vor lua parte cele mai bune formații artistice de amatori din întreprinderi, instituții și de la sate, care s-au evidențiat cu prilejul concursului pe țară în cinstea aniversării eliberării patriei de sub jugul fascist.

În cursul anului se vor publica noi romane, volume de nuvele, poezii și alte lucrări beletristice consacrate luptei poporului în frunte cu comuniștii în anul ilegalității, pregătirii și înlăturării insurecției armate, construirii socialismului în țara noastră. Se vor realiza filme artistice și documentare evocînd episoade ale insurecției armate și participării Romîniei la războiul antihitlerist.

Activitatea desfășurată de P.C.R. pentru pregătirea și înlăturarea insurecției armate din august 1944 va fi oglindită într-o expoziție la Muzeul de Istorie a Partidului.

O largă și bogată activitate cultural-educativă se va desfășura în cluburi, cămine culturale, școli, institute de învățămînt superior și unități militare. Vor avea loc conferințe, concursuri de masă, întreceri sportive.

Pentru tineretul muncitor și studios vor avea loc o serie de manifestări cu caracter educativ-patriotic, — întâlniri cu militanții ai mișcării muncitorești, excursii și vizite la muzele și locurile evocînd momente importante din istoria Partidului Muncitoresc Român. La Timișoara și Arad se vor dezveli monumente ridicate în memoria ostașilor romîni căzuți în luptele împotriva armatelor fasciste.

Se va emite o serie de timbre consacrată aniversării a 15 ani de la victoria insurecției armate.

Zilele de 23 și 24 august vor fi zile nelucrătoare.

Constăturile raionale

Experiența anilor trecuți ne arată deosebită însemnătate pe care o au constăturile rationale pentru continua îmbunătățire a muncii cadrelor didactice, pentru dezvoltarea și ridicarea pe o treaptă din ce în ce mai înaltă a învățămîntului nostru. În constăturile pedagogii au posibilitatea să facă o analiză profundă și temeinică a muncii lor din timpul anului școlar, să-și împărtășească experiența pozitivă și să contribuie la răspîndirea și generalizarea ei, să vadă lipsurile care mai există în activitatea unor cadre didactice, a colectivelor de pedagogi, să afle cauzele care au generat aceste lipsuri și căile menite să ducă la înlăturarea lor.

Tema discuțiilor care se vor desfășura la constăturile rationale din acest an este „Îmbunătățirea muncii de educație comunistă a elevilor”. Ea privește problema centrală a muncii școlilor noastre, sarcinile spre îndeplinirea căreia sînt orientate în mod deosebit eforturile pedagogilor din țara noastră și care se realizează prin toate formele activității instructiv-educative.

Avînd în vedere importanța pe care o are dezbaterea problemelor privitoare la educația comunistă a elevilor, secțiile de învățămînt rationale au datoria să pregătească cu multă seriozitate lucrările constăturilor și în primul rînd referatul care va sta la baza acestora.

Trebuie să se vadă din referat o bună cunoaștere a muncii, a oamenilor, a rezultatelor activității lor. Este necesar ca referatul să fie astfel conceput încît, prin conținutul său principal și combativ, prin referirile sale concrete la oameni și fapte, să stimuleze în cadrul discuțiilor o critică fără ocol a tuturor lipsurilor. Referatul trebuie să arate că organele de învățămînt cunosc lipsurile muncii, ale oamenilor și nu le trec cu vederea, să-și facă conștiența pe cei care nu au lucrat bine de greșelile existente în munca lor și să ajute tuturor cadrelor didactice din raion să înlătore lipsurile, să muncească mai bine.

Pedagogii care lucrează în școli au datoria să se pregătească temeinic, din timp, pentru discuții, să analizeze adînc și multilateral, cu spirit de răspundere munca proprie și munca desfășurată de colectivele școlilor în care lucrează, să facă propuneri menite să aducă o contribuție eficientă la mai buna rezolvare a problemelor educative în viitorul an școlar.

Este necesar ca atât referatul cît și discuțiile să fie axate pe problemele esențiale ale educației comuniste. Astfel, o foarte mare atenție trebuie să se acorde în lucrările constăturilor griji pe care o manifestă cadrele didactice pentru asigurarea purității ideologico-politice a procesului de învățămînt, ca factor principal în educația comunistă a elevilor. Este necesar să se analizeze preocuparea pedagogilor pentru a forma la elevi, prin predarea lecțiilor și prin diverse forme de activitate școlară și extrașcolară, bazele concepției științifice materialist-dialectice despre natură și societate. Constăturile vor avea și menirea de a analiza străduințele pedagogilor pentru a-și ridica nivelul ideologico-politic, fără de care nu se poate desfășura cu succes o muncă ideologică atât de importantă cum este educația comunistă a tineretului. Referatul secției de învățămînt, ca și discuțiile pedagogilor, trebuie să constituie un bun prilej de a critica orice tendință de denaturare ideologică ce s-ar fi ivit în cadrul procesului de învățămînt, precum și lipsa de preocupare a unor cadre didactice pentru ca prin lecții să realizeze educația comunistă a elevilor, să contribuie la înlăturarea dragostei lor pentru patrie, să combată superstițiile și prejudecățile religioase. Lucrările constăturii trebuie să arate cum au reușit pedagogii să folosească mijloacele, căile specifice fiecărui obiect de învățămînt pentru a dezvolta dragostea fierbinte și devotamentul nemărginit al elevilor pentru patria noastră socialistă, admirația și mîndria pentru marile înlăturări ale regimului nostru democrat-popular, atașamentul față de Partidul Muncitoresc Român, cîrmuitorul înțelept al poporului nostru. Trebuie combătută cu țarie atîltudinea acelor profesori care mai consideră și acum că în cadrul obiectului lor — oricare ar fi acela — nu se poate realiza educația comunistă, patriotică, socotind că materia pe care o predau nu se poate lega de actualitate, de realitățile vieții noastre.

În dezbaterile constăturilor va trebui să se pună

(Continuare în pag. 6)

Se pregătesc pentru sărbătorirea „ZILEI ÎNVĂȚĂTORULUI”

A mai rămas puțin timp pînă la 30 iunie, „Ziua Învățătorului”. Așteptată cu bucurie de cadrele didactice din școlile patriei noastre, „Ziua Învățătorului” este întîmpinată și în acest an cu noi și frumoase realizări.

Paralel cu activitatea de încheiere cu succes a acestui an școlar, în școlile patriei noastre au început pregătirile pentru deschiderea în bune condiții a viitorului an școlar. Profesorii de fizică, științe naturale și geografie de la școlile medii din Galați, burzoară s-au angajat ca în perioada care a mai rămas

pînă la „Ziua Învățătorului” să revizuiască și să repare materialul didactic din laboratoare sau din muzeul școlii.

Pentru profesorii din Capitală, cercurile artistice ale Clubului muncitorilor din învățămînt pregătesc în vedere „Zilei Învățătorului” noi programe artistice. Astfel, echipa de dansuri își împrăpătează repertoriul cu noi cîntece și jocuri, iar cercul literar „Mihail Sadoveanu” pregătește o ședință literară festivă, la care se vor citi lucrări inspirate din munca și viața în-

vățătorului. Echipele artistice vor susține spectacole în cele opt raioane din Capitală.

Cercul de artă plastică „Ion Andreescu” al profesorilor de desen din București, deschide de asemenea, în cinstea „Zilei Învățătorului”, o expoziție de pictură și gravuri a cărei tematică va fi inspirată exclusiv din activitatea pedagogilor. Printre exponanți figurează profesorii Eugenia Brateș, Ion Cludel, Dumitru Marinaș, Dumitru Drăgoi, Ion Hlihor și alții.

